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Cinematografele, ca şi componente ale industriei spectacolelor, a servici-
ilor recreative locale, au început să apară înainte de Primul Război Mondial 
şi, supravieţuind acestuia, să se impună ca atare şi în Clujul interbelic. În acest 
context, studiul nostru îşi propune să schiţeze dinamica cinematografelor clu-
jene interbelice, să prezinte particularităţi ale infrastructurii lor, aspecte ale 
programelor difuzate, revoluţionate de trecerea la filmul sonor, ca şi ale mana-
gementului acestor afaceri, în limitele oferite de sursele cercetate. Exploatate 
ca afaceri de servicii, publicul putea viziona un film în schimbul achiziţionării 
unui bilet, generând profitul cinematografelor. Sub acest aspect ne propunem 
să creionăm relaţia cu publicul consumator, capacitatea cinematografelor de a 
atrage public, cu alte cuvinte, valoarea economică a cinematografelor clujene, în 
intervalul de timp delimitat. 

Înainte de Primul Război Mondial, Clujul a cunoscut odiseea cinemato-
grafului ambulant, apoi trecerea la spectacole permanente, cu adaptarea unor 
spaţii pentru proiecţiile cinematografice, apoi construcţia unor săli de cinema-
tograf. În primii ani interbelici, în Cluj funcţionau trei cinematografe: Apollo, în 
Piaţa Unirii la nr. 26, Urania pe Calea Regele Ferdinand la nr. 35 şi Universităţii 
pe strada Universităţii la nr. 3.1 Toate aveau o istorie antebelică.

Primul cinematograf permanent la Cluj a fost deschis în anul 1906 de către 
Udvari András, cinematograful Apollo, situat în strada Wesselényi Miklós, azi 

*  Biblioteca Judeţeană Octavian Goga Cluj, Calea Dorobanţilor, nr. 104, Cluj-Napoca, e-mail: 
cosmaghizela@yahoo.com
1  Paul Mihnea, Tabloul locuitorilor orașului Cluj = Cim és lakásjegyzéke (Cluj: Institutul de Arte 
Grafice şi Depozit de Hârtie, 1923), 201.
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Regele Ferdinand, la nr.  17, în sala de mese a restaurantului Mezei. În viaţa 
cinematografului Apollo s-a petrecut o schimbare când Udvari a cumpărat de la 
cofetarul Gyurka Béla Teatrul Parizian, situat în piaţa centrală a oraşului. Aici, 
Gyurka Béla deschisese la 9 martie 1907 un cinematograf, care nu a rezistat, 
nereuşind să facă faţă concurenţei şi a falimentat după 9 luni de activitate. În 
aceste împrejurări a avut loc tranzacţia dintre Udvari András şi Gyurka Béla. 
Astfel, cinematograful Apollo din strada Regele Ferdinand, unde existau pro-
bleme cu securitatea împotriva incendiilor, s-a mutat în Piaţa Unirii, la nr. 26. 
În cele din urmă, preocupat de noul cinematograf Urania, pe care îl construise 
şi îl pusese în funcţiune, şi confruntat cu numeroase probleme la Apollo, Udvari 
a decis să vândă acest cinematograf cumnatului său Rózsa Sándor, constructor 
de meserie.2 Nu cunoaştem momentul în care a fost închis acest cinematograf, 
dar deja în deceniul al patrulea al secolului trecut, nu mai este menţionat între 
cinematografele funcţionale din Cluj.3

La 10 decembrie 1910, s-a deschis cinematograful Urania, în palatul pur-
tând acelaşi nume. El se afla la parterul clădirii de trei etaje ridicată de Udvari pe 
terenul din strada Ferenc Józef (azi Horea). În 1915, cinematograful trecuse deja 
în proprietatea lui Janovics Jenő, aşa că, transformările de la Urania din 1914, 
le-a făcut probabil acesta.4 Și acest cinematograf a supravieţuit războiului şi şi-a 
continuat activitatea după încheierea acestuia. Între anii 1943–1945, a purtat 
numele de cinematograful Árpád, după 1945 s-a revenit la numele de Urania, 
pentru ca după naţionalizare să fie rebotezat şi să poarte numele de 23 August. 
După 1990, a devenit cinematograful Favorit, care fost închis în anii 2005–2006. 

Un alt cinematograf, care şi-a desfăşurat activitatea pe tot parcursul peri-
oadei interbelice şi care a supravieţuit până după căderea comunismului, a fost 
cinematograful Egyetem [Universităţii]. Inaugurat la 30 octombrie 1913, l-a 
avut ca prim proprietar pe Betegh László, urmat de actorul Tompa Kálmán. 
Funcţiona în Palatul Sebestyén, situat pe strada Universităţii de azi, la nr. 1–3, 
una din cele mai impozante clădiri din centrul istoric al Clujului, construită de 
antreprenorul Dávid Sebestyén. În 1915, la cârma acestui cinematograf se afla 
Janovics Jenő care între anii 1915–1918 avea trei cinematografe în Cluj. Alături 
de acesta, aşa cum arătam deja, deţinea şi Urania şi Színkör.5 După Primul Război 
Mondial, cinematograful şi-a schimbat numele devenind cinematograful Select. 

2  Zsolt Kápolnási, A kolozsvári mozihálózat kiépülése a századfordulón (1896–1918), 
h t t p s : / / w w w. f i l mt e t t . ro / c i k k / 1 7 1 9 / a - k o l o z s v a r i - m o z i h a l o z at - k i e p u l e s e - a -
szazadfordulon–1896–1918, accesat la 23.04.2021.
3  Ferenc Orosz, Cluj-Kolozsvári kalauz és cimtár (Cluj-Kolozsvár: Az Erdélyi Kárpát-Egyesület 
kiadása, 1933), 124.
4  Kápolnási, A kolozsvári mozihálózat.
5  Ibid. 
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În anii 1940–1944, s-a revenit la vechea denumire Egyetem [Universităţii], 
pentru ca după 1945 să se adopte din nou denumirea interbelică, şi anume cea 
de cinematograful Select. În perioada sovietizării, cinematograful a fost botezat 
Maxim Gorki, iar din 1964, Cinema Tineretului. În anul 1980, a devenit cinema-
tograful Arta.6

În deceniul al treilea al secolului XX, a redevenit funcţional şi vechiul cine-
matograf Színkör-Mozgó. Primul Teatru de vară, cunoscut ca Nyári Színkör, a 
fost construit în 1874, an în care au început aici primele reprezentaţii pe peri-
oada verii. Acesta a fost reconstruit în anii 1908–1910 la iniţiativa directorului 
de atunci al teatrului, Janovics Jenő. Artistul Sebestyén Géza, care s-a aflat la 
conducerea sa, i-a sugerat lui Janovics Jenő ca pe perioada iernii, când nu erau 
reprezentaţii teatrale, să închirieze spaţiul pentru un cinematograf. În anul 
1912, au început aici lucrări de reamenajare, urmărindu-se asigurarea a 1.000 
de locuri. Noul cinematograf s-a deschis la 1 octombrie 1912 sub numele de 
Színkör-Mozgó. În 1913, aveau loc deja aici proiecţii, vara spaţiul fiind împărţit 
cu teatrul. În 1913, era administrat de Janovics, adică de societatea Transsylvania 
S.A., înfiinţată de acesta.7

La 19 august 1923, ziarul “Szinház és Társaság” anunţa că cinematograful Színkör 
ţine duminică ultimul spectacol, după care va preda tot spaţiul în scopuri teatrale.8 În 
mai 1927, ziarul “Ellenzék” vestea redeschiderea acestuia. Cinematograful era con-
cesionat acum firmei S.A.R.P.I.C. (Societatea Anonimă Română pentru Industria 
Cinematografică) din Bucureşti. Numele cinematografului avea să fie schimbat şi, 
în deceniul al patrulea al perioadei interbelice, avea să poarte numele de cinemato-
graful Dacia.9 Potrivit presei locale, S.A.R.P.I.C., reprezentând un grup de români în 
frunte cu avocatul Victor Raţiu10, preluase deja în anul 1923 administrarea cinema-
tografelor Urania, Apollo şi Select.11 Monopolul S.A.R.P.I.C. asupra cinematografelor 
clujene aducea, potrivit aceloraşi surse, beneficii financiare importante firmei.12 

6  Arta cinema. Din 1913 până în prezent (Cluj-Napoca: Ideea Design and Print, [s.a.]), 14 
https://uploads-ssl.webflow.com/5f1aacf7576ab96e1d81e6bd/5f9c222b4396fd201bac48fc_
Arta_publicatie_preview.pdf, accesat la 28.04.2021.
7  Ibid.; Erika Zizsmann, A mozi és a város. A kolozsvári Művész (Arta) több mint száz éves 
története
https://www.filmtett.ro/cikk/a-mozi-es-a-varos-a-kolozsvari-muvesz-arta-tortenete/, accesat la 
23.04.2021.
8  Szinház és Társaság 33(1923): 15.
9  Orosz, Cluj-Kolozsvár. Kalauz, 124.
10  Felix Ostrovschi, Cultura cinematografică a Clujului interbelic, https://www.clujulcultural.
ro/cultura-cinematografica-clujului-interbelic/, accesat la 27.04.2021.
11  “Felbontották a Select-mozgó bér-szerzödését,” Ellenzék 51 (1925): 8.
12  “Harminc millió lejbe kerülne az uj városi mozi, melyet a Sárpic-cég aligha finanszíroz,” 
Erdélyi Futár 7 (1927): 10–11.
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Aprecierea acestui monopol nu a fost unanimă în epocă. Presa locală româ-
nească puncta preocuparea societăţii de a achiziţiona filme care să aibă la bază 
literatura universală şi aceasta nu doar din dorinţa de a oferi un spectacol de 
calitate, ci şi unul care să fie în acelaşi timp moral şi educativ.13 

O cu totul altă perspectivă s-a dezvoltat în presa maghiară. Se arăta că firma 
aducea filme ieftine, expirate, şi cum practic monopoliza cinematografele clu-
jene, nu exista concurenţă. Potrivit acesteia, succesul afacerii consta în aceea că 
S.A.R.P.I.C. furniza filme cinematografelor din provincie prin împrumut şi câş-
tiga de trei ori mai mult decât investea, iar spectacolele cinematografice clujene 
nu o costau nimic. Rămânea problema calităţii. Nu ţinea cont de faptul că preţul 
biletelor, stabilit pentru un oraş mare, nu era justificat de calitatea programe-
lor.14 S-au publicat şi scrisori deschise prin care era exprimată nemulţumirea 
faţă de filmele aduse la Cluj de firma S.A.R.P.I.C. Se afirma că aceasta comanda 
filme doar atunci când îşi pierdeau caracterul de noutate şi se ieftineau. Se cerea 
calitate.15

Nici momentul în care firma S.A.R.P.I.C. a preluat cinematograful Színkör 
nu a fost trecut cu vederea. S-a vorbit atunci de reclamă falsă, de inducerea 
în eroare a publicului prin mimarea unei concurenţe practic inexistente în 
împrejurările în care, în realitate, şi acest cinematograf era parte a monopolului 
S.A.R.P.I.C., care deţinea şi celelalte trei cinematografe clujene. S-a pus şi pro-
blema dreptului de concesiune a firmei SA.R.P.I.C., care era pentru trei cinema-
tografe.16 Nu ştim dacă închiderea cinematografului Apollo a avut legătură cu 
aceasta. Oricum, la acea dată, presa semnala faptul că atât Apollo cât şi Urania 
îşi desfăşurau activitatea în săli nesănătoase, nesigure în caz de incendii, fără 
respectarea cerinţelor legale.17

În perioada interbelică, numărul cinematografelor clujene a crescut, celor 
amintite deja adăugându-li-se altele noi. Următorul cinematograf din Cluj, 
privit în perspectivă cronologică, a fost cinematograful Carmen, deschis la sfâr-
şitul anului 1927. În vara anului 1927, ASTRA (Asociaţia Transilvană pentru 
Literatura Română şi Cultura Poporului Român) a început să aibă venituri de 
pe urma concesiunilor de cinematografe, dar unele despărţăminte au folosit 
chiar ele dreptul de concesiune şi au înfiinţat cinematografe în regie proprie. 

13  Ostrovschi, Cultura cinematografică.
14  “A Sarpic-cég szabad elővezetése mellett bevonul tak Kolozsvárra Rigó Jancsi és Chimay 
hercegnő,” Erdélyi Futár 11 (1927): 11.
15  (Ucu), “Ahogy a mozilátogatók gondolkoznak,” Erdélyi Futár 12 (1927): 18.
16  “Sarpicék bevonulnak a Magyar Színházba és ujságkomünikékkel tévesztik meg a 
közönséget,” Erdélyi Futár 9 (1927): 16–17; “A Sarpic-cég szabad elővezetése,” 11.
17  “A kolozsvári mozikat monopolizáló Sárpic Rt, fütyül-a törvényre,” Erdélyi Futár 13 (1927): 
9–10.
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Primul astfel de cinematograf al ASTREI la Cluj a fost cinematograful Carmen, 
situat în spaţiul depozitului Albinei, aflat faţă în faţă cu gara. În primii şase-
şapte ani de existenţă era considerat cel mai ieftin din oraş, cu bilete comercia-
lizate la preţul de 11 lei.18 Apoi, în 1934, a fost preluat de către Frenkel József şi 
Băcilă (Victor?). Numele celor doi au fost vehiculate în anii ’20 ca reprezentanţi 
ai conducerii cinematografului din Turda, închiriat de Alexandru Băcilă, care a 
activat în domeniul cinematografelor la Braşov (între care şi la cinematograful 
ASTREI din această localitate), văr cu Victor Băcilă.19 Carmen a fost un cinema-
tograf frecventat asiduu. În 1935, ziarul “Erdélyi Szemle” arăta că:

“....Acum micul cinematograf, excepţional de ieftin, plăcut, cu încălzire centrală, 
este vizitat nu doar de locuitorii din zonă, ci îşi recrutează publicul din toate 
părţile oraşului. Mai nou, Carmen prezintă în fiecare joi program dublu care 
rulează până duminică seara”.20 

În vara anului 1927, s-a deschis un nou cinematograf în spaţiul Operei 
Române, acesta fiind primit cu entuziasm şi aşteptări de publicul cinefil clujean.21 

În acelaşi an, Koncz Ernő şi Haraga Balázs au construit în strada Londrei, 
azi Ploieşti, la nr.  39, cinematograful Edison, care a ajuns să fie cunoscut în 
comunitatea clujeană şi ca cinematograful “la Purici”. Acesta a fost şi el unul 
dintre cele mai ieftine cinematografe clujene.22 Între anii 1943–1945, acest 
cinematograf s-a numit Erdély, revenindu-se în 1945 la vechiul nume, Edison, 
pentru ca în 1946, să fie schimbat în Corso. În anul 1948, a fost rebotezat din 
nou, devenind cinematograful Steaua Roșie, care a fost închis la începutul anilor 
1990.

La începutul anului 1928, s-a deschis cinematograful Corso din curtea pala-
tului Bánffy. Proprietarul palatului era Bánffy Albert, administrator al acestuia 
fiind soţia sa Sarolta şi fiul lor Dénes. Deocamdată nu se cunosc împrejurările 
în care s-a născut ideea înfiinţării cinematografului dar, la 10 februarie 1927, 

18  Szilárd Ferenczi, Requiem (deloc sublim) pentru un cinematograf. Povestea cinematografului 
clujean Corso, https://istoriafilmului.ro/articol/requiem-deloc-sublim-pentru-un-
cinematograf/, accesat la 27.04.2021; “Astra şi cinematograful,” Boabe de grâu 1 (1930): 50; 
“Három új mozi Kolozsváron,” Ellenőr 29 (1927): 27; “Divatba jött a Carmen-mozi,” Erdélyi 
Szemle 3–4 (1934): 15. 

19  Szinház és Társaság 1 (1926): 50; Voica Baciu, “Cinematograful „Astra” din Braşov (1926–
1927),” în Țara Bârsei (2013), 406, http://tara-barsei.ro/wp-content/uploads/2014/01/baciu2013.
pdf, accesat la 7.05.2021.
20  Erdélyi Szemle 6 (1935): 9.
21  “Megnyílt az Opera-mozgó és egy miniszteri intézkedés rendet teremt a mozi-dzsungelben,” 
Erdélyi Futár 14 (1927): 9–10.
22  “Három új mozi Kolozsváron,” 27.
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proiectul clădirii era gata şi urma a fi ridicat pe 2/3 din suprafaţa curţii interi-
oare a palatului. A început şi construcţia după planul realizat de Braun Andor. 
Lucrările erau finalizate la începutul anului 1928, presa vestind inaugurarea. 
În scurt timp, baroana l-a angajat pe postul de director pe Jovián Antal, căruia 
i-a trimis lista sarcinilor. Inaugurarea cinematografului s-a făcut pe etape: la 18 
ianuarie 1928 s-a difuzat un film de prezentare cu invitaţi, a urmat apoi o pro-
iecţie pentru presă, iar la 1 februarie 1928, casa de bilete a fost deschisă pentru 
publicul larg.23

În octombrie 1931, mandatul directorului Jovián Antal s-a încheiat în mod 
oficial, însă în acelaşi timp a şi demisionat, nedorind să continue această muncă. 
În 21 iunie 1932, regizorul Deésy Alfréd din Budapesta, născut la Dej, a preluat 
postul de director, pe care l-a deţinut pentru scurt timp. La mijlocul anului 
1933, s-a găsit un chiriaş pentru cinematograful Corso în persoana lui Schwartz 
Adolf, el fiind şi chiriaşul cinematografului Royal, asupra căruia vom reveni la 
momentul potrivit. Schwartz a dat faliment în doar trei săptămâni şi Corso s-a 
închis. Pe la sfârşitul anului, în 6 decembrie 1933, revista “Ellenőr” a publicat 
ştirea conform căreia, după o pauză lungă, cinematograful Corso de odinioară 
şi-a schimbat numele şi s-a redeschis sub denumirea de cinema Capitol, noii 
chiriaşi fiind Jovián Antal şi Hirschfeld Sisi. Cinematograful a funcţionat cu 
numele de Capitol până la Dictatul de la Viena, apoi sub denumirea Mátyás 
király mozgóképszínház (cinematograful Matia Corvin). După război, a revenit 
la numele Capitol apoi, din 1949, după naţionalizare, şi-a continuat activitatea 
cu numele cinema Progresul timp de douăzeci de ani, până când s-a decis demo-
larea clădirii şi, în 1970, aceasta a dispărut cu totul.24 

Un alt cinematograf s-a deschis în anul 1931 pe strada Regina Maria, 
azi Eroilor, cinematograful Astra. Ziarele anunţau faptul că în sfârşit publicul 
primea un cinematograf confortabil şi igienic. Situat în clădirea nouă a 
Camerei de Comerţ şi Industrie, azi a Cercului Militar, cinematograful era 
gata să preia “conducerea spectacolelor de filme culturale”. Era predestinat 
pentru aceasta prin organizarea sa, dar şi prin context, nefiind proprietatea 
unei firme particulare care să urmărească profit, ci al unei vechi şi apreciate 
societăţi culturale româneşti, ASTRA. Urmărind să atingă în primul rând 
scopuri culturale, biletele erau ieftine, cinematograful adresându-se păturilor 
largi ale urbei. Condiţiile de proiecţie, aparatura, tehnica de film şi calitatea 
filmelor erau considerate la acea dată foarte bune. În plus, cinematograful 
dispunea de încălzire centrală. Deschiderea festivă a avut loc la 21 noiembrie 
1931.25 În anul 1933, cinematograful a fost închiriat şi a trecut sub conducerea 
23  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
24  Ibid.; “Győzött a „Capitol“-mozgó,” Ellenőr 6 (1933): 24.
25  “Elsőrangu mozit kapott Kolozsvár az uj Ástra-mozgóban,” Ellenzék 268 (1931): 6.
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lui Schwartz Adolf, care a căutat un “nume regal” pentru acest cinematograf, 
care avea să devină cinematograful Royal.26 Din 1943, acest cinematograf a 
purtat numele Corvin, în 1945 revenindu-se la numele Royal, fiind botezat 
şi rebotezat apoi succesiv Popular, Maxim Gorki şi, din 1946, Victoria, nume 
sub care funcţionează şi azi.

Cinematograful Muncitoresc s-a deschis în anul 1933, pe strada Băii, azi 
Cardinal Iuliu Hossu, la nr. 7. Mai târziu a purtat numele Rio apoi, între anii 1943 
şi 1945, a funcţionat sub denumirea de cinematograful Rákóczi. După naţiona-
lizare s-a revenit la denumirea de cinematograful Muncitoresc. A fost închis în 
anul 1990, fiind transformat în restaurant, apoi a fost demolat, pe locul său ridi-
cându-se clădirea Facultăţii de Pedagogie şi Știinţele Educaţiei a Universităţii 
Babeș-Bolyai, care a fost dată în folosinţă în primăvara anului 2004.27

În anul 1939, şi-a mai început activitatea un cinematograf, Thalia, din 
actualul Parc Simion Bărnuţiu (sau Parcul Mare cum mai este cunoscut), care 
urma să funcţioneze pe perioada îndelungată de vară a turneelor teatrului. 
Deschiderea sa a avut loc în mai 1939, cu un film franţuzesc.28 

În ce priveşte infrastructura cinematografelor interbelice, în unele situ-
aţii menţionate deja, aceasta s-a constituit înainte de Primul Război Mondial, 
suferind în timp lucrări de renovare, de reamenajare. La deschidere, cinema-
tograful Urania dispunea de o sală pentru vizionări în care se intra dintr-un 
hol. De-o parte şi de alta, două rânduri de scări asigurau accesul la loje, care 
ofereau 60 de locuri. Sala avea o capacitate de 500 de locuri. Cinematograful 
dispunea de sistem de încălzire şi aerisire. În ce priveşte cinematograful Apollo 
din Piaţa Unirii, deja la 1911 a beneficiat de lucrări de extindere, numărul de 
locuri asigurate crescând cu 50, sala fiind dotată cu fotolii comode de piele.29 
Însă, cu trecerea timpului, gradul de uzură al infrastructurii acestor cinema-
tografe devenise evident. Astfel, pe la mijlocul deceniului al treilea al secolului 
trecut, se atrăgea frecvent atenţia că Urania şi Apollo nu mai deţineau spaţii 
corespunzătoare susţinerii de spectacole cinematografice în condiţii de confort 
şi siguranţă. Între rândurile de scaune spaţiul era insuficient, cinematografele 
devenind periculoase în caz de incendii. La Urania se cerea închiderea imediată 
a lojelor, iar la Apollo, reabilitarea.30 Incendiul care a avut loc la începutul anului 
1927 la cinematograful Urania, nu a afectat parterul, dar la începutul anului 

26  Bomba 9 (1933): 8–10.
27  Lajos Asztalos, “Nádas, Békás, Cigánypatak, Gorbó,” Szabadság 131 (2011): 10.
28  “Csütörtökön megnyílik a Thalía mozgó,” Keleti Újság 109 (1939): 13.
29  Kápolnási, A kolozsvári mozihálózat.
30  “Megnyílt az Opera-mozgó és egy miniszteri intézkedés rendet teremt a mozi-dzsungelben,” 
Erdélyi Futár 14 (1927): 9–10.
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1928, direcţiunea a închis pentru patru zile cinematograful pentru renovări.31 
S-a avut în vedere şi înnoirea repertoriului, iar presa anunţa: “Cinematograful 
Urania renovat se pregăteşte cu un repertoriu de senzaţie pentru noul sezon 
cinematografic”.32 Alte lucrări s-au derulat în timp la acest cinematograf, unele 
de amploare, ca cele din anul 1937. La 4 septembrie 1937, cinematograful 
Urania se redeschidea, reamenajat modern în totalitate. S-a lucrat zi şi noapte, 
a fost renovat complet holul, sala a fost luminată spectaculos şi zugrăvită. Unii 
considerau că la acea dată Urania avea cea mai frumoasă sală de cinematograf 
din Cluj. Dispunea şi de încălzire centrală şi de sistem de aerisire.33

Găzduit în palatul Sebestyén, cinematograful Select anunţa la deschi-
derea sa, în 1913, o capacitate de aproximativ 400 de locuri, foaierul fiind 
amenajat cu gust, spaţiul fiind încălzit peste tot cu sobe, iar pentru confortul 
publicului oferind bufet rece, cofetărie şi garderobă. Presa vremii a criticat 
însă configuraţia locaţiei. Rândurile de scaune erau situate prea aproape 
unul de celălalt, astfel încât, într-un moment de panică, se puteau produce 
busculadă şi accidente fatale.34 În perioada interbelică era consemnată exis-
tenţa în spatele sălii a unor rânduri speciale de scaune, care erau considerate 
selecte, cu spaţii mai mari între ele şi separate de restul sălii printr-un perete 
de lemn.35 În 1928, pe perioada verii, spectacolele de seară ale cinematogra-
fului Select au început să se ţină în curtea primăriei, la cinematograful de 
vară Grand. Select a încheiat în acest sens un contract cu cinematograful în 
aer liber Grand.36

Cinematograful Corso dispunea de o sală cu o capacitate de 500–600 de 
locuri. În afara rândurilor de scaune mai erau 15 loje, care asigurau 64 de locuri. 
Locurile erau împărţite pe clase, 166 la clasa I, 184 la clasa a II-a, 90 de locuri 
pe lateral, 21 de locuri permanente pentru invitaţi, în total ajungând la 525. 
Sala era luminată cu trei rânduri de becuri şi era dotată cu sistem de aerisire. 
Cinematograful deţinea cel mai modern tip de aparat de proiecţie, imaginea 
oferită fiind deosebit de clară. Mai exista aici bufet, garderobă cu 240 de ume-
raşe, scenă şi orchestră. Bufetul şi garderoba au fost probabil afaceri secundare 
care se puteau închiria liber.37

Ziua deschiderii cinematografului Astra, când publicul a putut să intre 

31  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
32  “A renovált Uránia mozgó szenzációs repertoárról készül a filmszezonra,” Keleti Újság 290 
(1928): 9.
33  “Meglepetés a mozifronton,” Keleti Újság 203 (1937): 9.
34  Arta cinema, 14.
35  Ibid., 18.
36  “A Select-Mozgó szenzációs újítása a nyári szezonra,” Ellenzék 155 (1928): 8.
37  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
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pentru prima dată în noul cinematograf, a fost declarată de presă o zi deosebită 
pentru cinefilii clujeni.38 Ziarul local “Ellenzék” sublinia:

“Este unul dintre cele mai moderne cinematografe de care Clujul chiar avea 
nevoie. Cinematograful se află în clădirea nouă, ridicată în stil modern, a 
Camerei Industriale. De la intrare se face accesul spre foaier, cu un spaţiu larg 
şi plăcut. Bine încălzit şi luminat. S-a acordat atenţie deosebită amenajării sălii, 
pentru asigurarea celui mai mare confort. Spaţiul, inclusiv cel de la etaj este larg, 
amenajarea este practică. Se poate vedea la fel de bine de pe orice latură a sălii. 
Direcţiunea asigură spectacole de calitate pentru a atrage cât mai mult public şi 
pentru fidelizarea lui”.39 

Programul cinematografelor ilustrează evoluţia pieţei filmelor. Astfel, de 
exemplu, la cinematograful Select, Egyetem înainte de Primul Război Mondial, 
în primii săi ani de funcţionare puteau fi văzute în special producţii din Franţa, 
Germania, Statele Unite ale Americii, Danemarca şi Italia. În primele luni au 
dominat încă filmele franceze de la Gaumont apoi, după izbucnirea războiului, 
au fost difuzate mai multe filme italiene, daneze şi germane. În perioada răz-
boiului, importul filmelor din Statele Unite ale Americii a fost dificil. În acest 
context, studiourile locale de producţie au devenit puternice şi producătorii de 
film mut s-au bucurat de un mare succes – dintre aceştia, Janovics Jenő dove-
dindu-se cel mai prolific.40

După 1918, şi piaţa din Cluj a fost invadată de filme americane şi germane, 
cu care producţia locală de film nu mai putea concura. La Select puteau fi vizio-
nate noile filme ale starurilor hollywood-iene, Emil Janning, Douglas Fairbank, 
Mary Pickford, Charlie Chaplin, Buster Keaton.41 În 1930, au fost introduse 
aici jurnalele de film UFA (Universum Film AG), care prezentau actualităţi din 
întreaga lume şi erau proiectate înainte de filmul din program. Din 1930, firma 
germană UFA realiza deja jurnale de ştiri sonore. În perioada interbelică s-au 
proiectat şi jurnale de actualităţi produse de studiouri româneşti. Un aspect 
diferit faţă de alte cinematografe era faptul că, la Select, înainte de proiecţii, 
cinematograful avea un program cultural: dans, balet, concerte, care aveau loc 
pe mica scenă din faţa ecranului. Înainte de filme nu se proiectau numai jur-
nale, ci şi scurte înregistrări muzicale, pentru a populariza filmul sonor după 
momentul apariţiei sale.42 
38  “Elsőrangu mozit,” 6.
39  “Az „ASTRA-mozgó“ Kolozsvár legelegánsabb, fővárosi nivóju mozgószinház!!,” Ellenzék 
297 (1931): 19.
40  Arta cinema, 15, 18.
41  Ibid., 18.
42  Ibid.
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În ce priveşte cinematograful Corso, după articole lungi de presă despre 
proiecţiile de acolo, acesta a devenit doar un protagonist comun al programului 
local de cinematograf. S-au format şi aici legături cu firmele din ţară şi de peste 
hotare de închiriere şi comercializare a filmelor, cum ar fi: Hugo Engel, Otto 
Schaller şi Leopold Hauk din Viena, Artistic-Film, Balcan Film, fraţii Schratter, 
Manea Godt, Frago-Film, Unionfilm din Bucureşti, Filmcentrala din Timişoara, 
departamentul de filme al Băncii Comerciale şi Schimbului Valutar din Oradea, 
Fox Film Corporation din Sibiu. Corso a corespondat şi cu Ministerul Culturii 
şi Cultelor, deoarece acesta a trimis de câteva ori filme educative pentru a fi 
proiectate. Câteodată sala cinematografului era cedată pentru şedinţe sau alte 
evenimente de masă, uneori cu caracter politic, precum în 30 noiembrie 1927, 
când a avut loc aici un eveniment din cadrul campaniei electorale a Partidului 
Liberal din Cluj. Acest ultim tip de manifestări găzduite au generat reacţii ale 
poliţiei, care interzicea folosirea sălii în scopuri politice.43 

Un moment revoluţionar în viaţa cinematografelor clujene a fost introdu-
cerea filmului sonor. Primul film sonor proiectat la Cluj a fost Arca lui Noe, 
regizat de Michael Curtiz. Acesta a lucrat timp de un an (1914) la Cluj, ca regizor 
la casa de filme înfiinţată de Janovics Jenő. Primul film regizat aici de Curtiz a 
fost Banul Bank, urmat de alte două filme, Tolonc (Escortata) şi A kölcsönkért 
csecsemők (Sugarii împrumutaţi).44 În ce priveşte filmul Arca lui Noe, regizat de 
acelaşi Curtiz, cu Dolores Costello şi George O’Brien în rolurile principale, a 
fost lansat de studioul Warner Bros, fiind un film reprezentativ pentru tranziţia 
de la filmele mute la cele sonore, în esenţă un film hibrid. A avut premiera la 
Hollywood la sfârşitul anului 1928, iar la Cluj a fost proiectat la 20 ianuarie 
1930, la cinematograful Corso, aşa cum menţionam deja, fiind prima proiecţie 
a unui film sonor.45 Ziarul “Ellenzék” relata: 

“La câteva luni după Budapesta a ajuns şi la Cluj filmul sonor, premiera acestuia 
având loc la cinematograful din Palatul Bánffy, Corso. Această proiecţie a stârnit 
interesul deosebit al publicului clujean. S-a citit şi s-au spus atâtea despre filmul 
sonor, încât toată lumea a devenit curioasă să vadă cum redă tehnica filmului 
sonor vocea umană.
Înainte de a fi prezentat publicului clujean primul film sonor, directoratul 
cinematografului a organizat o reprezentaţie pentru presă, la care au fost invitaţi 
critici, câţiva reprezentanţi ai lumii artistice. Pentru început, a putut fi audiat 
şi vizionat concertul violonistului Mischa Elmann, programul oferind celor 

43  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
44  Erzsébet Zakariás, Janovics creatorul Holywood-ului transilvan = Janovics az erdélyi Holywood 
megteremtője = Janovics the creator of the Transylvanian Holywood (Bucureşti: Editura Tracus 
Arte, 2014), 88–92.
45  Arta cinema, 18.
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prezenţi impresia de participare directă la concert. A urmat duetul la chitară 
a fraţilor Arnauld şi Păsări îndrăgostite, filmul Arca lui Noe, care au stabilit 
succesul total al filmului sonor la Cluj”.46 

În continuare se arăta că aparatul pentru proiecţia filmului sonor de la Corso 
era de producţie americană, Biafon, şi se comercializa deja în Transilvania. 
Spectacolul, se afirma tot în acest context, a dovedit că cele mai noi realizări ale 
ştiinţei şi tehnicii erau capabile să oprească goana timpului şi să imortalizeze şi 
pentru viitor producţiile artistice.47 

Și alte cinematografe clujene s-au grăbit să achiziţioneze noua tehnică ce 
permitea rularea de filme sonore. Exemplul de la Corso a fost urmat şi de cine-
matograful Select, unde prima proiecţie a unui film sonor a avut loc la 3 aprilie 
1930. “Ellenzék” relata că instalarea aparatelor de proiecţie a filmului sonor înce-
puse cu câteva săptămâni premergătoare rulării mult aşteptatului film Singing 
Fool. Era remarcat interesul pentru achiziţionarea celei mai bune aparaturi, chiar 
cu preţul unor sacrificii mari. Aceasta a ajuns la Cluj din America şi era dintre 
cele mai noi modele. A fost instalată pe maşini Ernemann, producţie a casei 
Zeiss-Ikon, celebră deja în lume. Se promitea difuzarea celor mai bune filme.48 

Dramă muzicală americană, unul dintre primele filme muzicale din indus-
tria cinematografică, film hibrid, parţial mut, parţial sonor, Singing Fool a fost 
realizat în 1928, în regia lui Lloyd Bacon şi a fost lansat de Warner Bros. Filmul îl 
are în rol principal pe Al Jolson. Pentru majoritatea publicului de filme, Singing 
Fool a fost prima experienţă cu un film sonor, iar receptarea pozitivă a filmului 
a fost privită şi ca un semn al faptului că filmele sonore erau pentru a rămâne. 

La cinematograful Select, premiera filmului Singing Fool a fost precedată de 
o arie din opera La Gioconda, în interpretarea tenorului italian Beniamino Gigli 
şi de “cea mai bună orchestră de jazz a lumii, condusă de Abbe Lymann”, după 
cum consemna la acea vreme ziarul “Ellenzék”.49 

La 10 aprilie 1930, s-a difuzat primul film sonor şi la Urania. Direcţiunea 
cinematografului a comandat un Memophon, pe care l-a instalat imediat, pro-
fitându-se şi de faptul că sala de la Urania avea o acustică deosebit de bună. 
Primul film proiectat la cererea publicului a fost tot Singing Fool, care a înre-
gistrat un succes deosebit la Select. În pofida cheltuielilor mari pe care le-a pre-
supus achiziţia aparaturii, preţul biletelor s-a majorat doar modic.50

46  “Az első hangosfilm be mutató Kolozsváron,” Ellenzék 17 (1930): 2.
47  Ibid. 
48  “Jön éneklő bolond a Select-mozgóba,” Ellenzék 67 (1930): 9.
49  Arta cinema, 18.
50  “Az Urania-mozgó is felszerelte a Memophon-t,” Keleti Újság 79 (1930): 9; “Singing-Fool-t 
közkívánatra az Uránia Mozgó is vetiti csütörtöki kezdettel,” Ellenzék 82 (1930): 9.
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Pentru managementul unei afaceri de acest gen, un exemplu este cel care 
a funcţionat la cinematograful Corso, unde proprietară era baroana Bánffy 
Sarolta. În timpul mandatului de director al lui Jovián Antal, proprietara schi-
ţase fişa de post a acestuia, cu atribuţiile şi limitele competenţelor. Conform 
acesteia, directorul avea obligaţia de a administra firma, de a comanda, de a 
programa şi de a promova filmele. Trebuia să aibă grijă ca proiecţiile să înceapă 
la timp, să vegheze asupra ordinii şi disciplinei atât în rândul spectatorilor, cât 
şi în cel al personalului şi al orchestrei. Putea să-i concedieze pe cei care nu 
corespundeau şi putea să angajeze oameni noi. În fiecare seară prezenta sumele 
provenite din casierie şi plasa încasările conform instrucţiunilor. Reprezenta 
firma şi trebuia să rezolve cu autorităţile toate problemele apărute. Putea să 
recomande filme, dar nu avea voie să le comande fără aprobarea baronesei, mai 
ales în cazul producţiilor “străine”. Putea să deţină 10.000 de lei pentru diferite 
cheltuieli, dar seara trebuia să întocmească un tabel cu acestea şi să-l prezinte 
delegatului baroanei. Salariul său, începând cu 1 noiembrie 1928, era de 12.000 
lei, pe care putea să-i ia din casă la începutul fiecărei luni, iar dacă câştigul net 
anual al cinematografului era mai mare de două milioane de lei, 10% din ceea 
ce depăşea cele două milioane de lei îi reveneau lui. Mandatul era de trei ani şi 
vara putea să-şi ia un concediu de o lună. În fiecare zi avea obligaţia să scrie un 
raport baroanei.51

Dacă, în general, aspecte ale managementului şi ale procesului manage-
rial din cinematografe nu răzbăteau în presă, au ajuns în schimb în paginile 
ziarelor diverse scandaluri în care au fost implicaţi directori ai unor cinemato-
grafe clujene. A fost cazul bucureşteanului Andrei Grünstein, directorul cine-
matografelor din Cluj, reprezentant al firmei S.A.R.P.I.C. Acesta a fost arestat 
pe baza denunţului formulat de firma S.A.R.P.I.C., potrivit căruia, împreună 
cu colegul său, un anume Pariser, a fost acuzat de înşelăciune în legătură cu 
maniera de comercializare a biletelor de cinema. Ar fi tipărit bilete false şi au 
înaintat firmei rapoarte în care afirmau că sălile de cinematograf erau goale, 
eludând realitatea. Însă, în momentul denunţului firma S.A.R.P.I.C. nu a avut 
în vedere faptul că autorităţile financiare aveau să se întoarcă şi împotriva 
sa, impunându-i plata a mai multor milioane de lei. În acest context, firma a 
încercat să muşamalizeze totul, chiar prin tentativa de mituire a şefului poliţiei 
clujene, motiv pentru care o nouă anchetă a fost deschisă în acest caz. Dar, tot 
pentru a linişti apele, firma şi-a retras plângerea împotriva lui Grünstein care, 
iniţial arestat, a fost pus în libertate.52 În atenţia publicaţiei “Bomba”, o revistă 
cu iz de scandal, a intrat apoi omul de afaceri Schwartz Adolf, care ar fi ajuns 
51  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
52  “Grünstein „igazgató“ urat elérte a végzet,” Vágóhid 42–44 (1925): 18; “Elcsöndesült a 
Kolozsvári mozik botránya,” Vágóhid, 12 (1926): 16–17.
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la Cluj venind de la Arad şi care preluase cinematograful Royal şi pentru puţin 
timp a fost director la Carmen, dar şi la Corso. Despre el se relata că fusese 
şi chiriaşul cinematografului Modern din Braşov, unde a ascuns de fisc suma 
de 400.000 de lei, după care a părăsit oraşul. Și la Cluj ar fi făcut evaziune şi a 
fost acuzat şi de furt de electricitate la cinematograful Carmen. La Corso ar fi 
instalat o maşină Western Electric, cel puţin aşa a afirmat. Dar la prima repre-
zentaţie, maşina fluiera, scârţâia, iar publicul nu auzea nimic, pentru că maşina 
nu era Western Electric.53

Cât se putea câştiga dintr-o astfel de afacere? Sunt câteva sume vehicu-
late lacunar. De exemplu, la 1927 se arăta că cinematografele Select, Urania şi 
Apollo aduceau firmei S.A.R.P.I.C. 5 milioane de lei câştig net.54 O altă semna-
lare vizează cinematograful Corso, unde numai în luna martie a anului 1933 
încasările s-au ridicat la 281.750 de lei.55 

Însă în aprecierea rentabilităţii şi a veniturilor produse de aceste afaceri 
din sectorul cultural, impozitele plătite pot fi privite ca un indicator al evolu-
ţiei acestora. Veniturile realizate din impozit arată capacitatea cinematografelor 
de a atrage public, cu alte cuvinte, valoarea economică a cinematografelor.56 
Legislaţia impozitelor pe spectacole a cunoscut modificări în timp. De exemplu, 
în 1932 s-a votat o nouă lege de impunere a spectacolelor. În locul impunerii 
globale pe clase de localuri şi categorii de oraşe, considerată de proprietarii de 
cinematografe împovărătoare şi nedreaptă, s-a fixat impozitul asupra fiecărui 
bilet de intrare. Aceasta a creat nemulţumiri şi mai mari, deşi a adus un plus 
de încasări la stat. Altă noutate a fost aceea că, treimea din cota de încasări care 
se folosea înainte în scopuri culturale, nu mai exista şi sumele au fost trecute la 
primării.57 Din punct de vedere fiscal, o proporţie de ¾ din impozitul pe spec-
tacole provenea din sumele plătite de cinematografe. Pe tot cuprinsul României 
interbelice, taxa de spectacole plătită de cinematografe, o taxă urbană cu pre-
cădere, depăşea cu mult nivelul taxelor plătite de alte instituţii de spectacol, 
care nu ajungeau toate adunate la nivelul celei plătite de cinematografe. Pe par-
cursul crizei economice, aceasta a cunoscut o curbă descendentă, deşi posibil 
ca numărul de spectatori să nu se fi micşorat, dar să se fi micşorat încasările ca 
urmare a ieftinirii biletelor. În anul 1932, cinematografele clujene plătiseră o 
taxă de spectacole care se ridica la 1.311.339 de lei dintr-un total de 1.500.243 

53  “Cinema: Royal, Carmen, Corso. Schwartz Adolf ur egy tisztességes ember? Bocsánatot 
kérek!,” Bomba 15 (1933): 11–13.
54  “Harminc millió lejbe kerülne az uj városi mozi, melyet a Sárpic-cég aligha finanszíroz,” 
Erdélyi Futár 7 (1927): 10–11. 
55  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
56  “Un bun contribuabil,” Boabe de grâu 1–2 (1932): 56.
57  “Statistica filmului,” Boabe de grâu 12 (1933): 765.
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de lei, cât s-a adunat aici din taxa pe spectacole.58 Un an mai târziu, în 1933, 
Clujul se situa pe locul trei după Bucureşti şi Timişoara în privinţa impozitului 
plătit pe spectacole, din care 2.047.274 de lei proveneau de la cinematografe, 
iar 435.499 de lei din alte spectacole.59 Calculat la o populaţie de aproximativ 
100.000 de locuitori, ar rezulta că, în 1933, fiecare locuitor al Clujului a plătit 2 
lei taxa de spectacol la cinematograf. La 2–3 lei taxa pe bilet, ar rezulta că fiecare 
clujean, sau aproape fiecare, a ajuns odată pe an la cinematograf. Neîndoielnic 
cifra e doar orientativă şi nu toţi clujenii frecventau cinematograful, iar frec-
venţa nu a fost cu siguranţă uniformă. 

Impozitele pe spectacole sunt un indicator al popularităţii cinematogra-
felor, dar şi al fluctuaţiilor constatabile la nivelul încasărilor din acest tip de 
spectacol, care s-a aflat sub impactul unor diverşi factori economici sau admi-
nistrativi. În 1939, noua lege a impozitelor a crescut mult valoarea acestora, 
determinând pe unii proprietari de cinematografe clujene să reducă numărul 
reprezentaţiilor şi să nu mai realizeze zilnic proiecţii. Cinematograful Select a 
scumpit biletele cu 5 lei, astfel la lojă preţul biletului a ajuns la 58 de lei, restul 
locurilor fiind comercializate cu 35 de lei. Asemănător s-au petrecut lucrurile 
şi la cinematografele Capitol şi Royal. Acestea erau considerate la Cluj cinema-
tografe de prim rang. Directorii de la Rio şi Edison se gândeau să organizeze 
proiecţii doar câteva zile pe săptămână. Urania a şi implementat această stra-
tegie şi vinerea nu aveau loc proiecţii. Din cauza impozitelor mari, proprietarii 
de cinematografe se gândeau să organizeze proiecţii doar în acele zile în care 
câştigul era cât de cât previzibil.60 

O altă măsură care a generat reacţii ale patronilor de cinematografe clujene, 
dar nu numai, a fost cea prin care, la finele anilor ’30 ai secolului trecut, se inter-
ziceau subtitrările în alte limbi, în limba maghiară sau germană. S-a organizat 
şi o întrunire a proprietarilor de cinematografe la Oradea, unde s-a discutat 
această problemă şi a fost desemnată o delegaţie care să prezinte problema la 
Bucureşti. Pentru proprietari era în primul rând o problemă de afacere şi de 
public, al cărui procent de frecvenţă a scăzut în opinia lor cu 40–50% după 
interzicerea subtitrărilor în alte limbi. Se considera că şi statul avea de suferit în 
urma încasărilor mai reduse ale proprietarilor de cinematografe, care plăteau 
impozite mai mici în urma scăderii câştigurilor.61

Veniturile erau aduse de publicul ce frecventa aceste cinematografe. El era 

58  “Culisele cifrelor,” Boabe de grâu 3 (1933): 187–189.
59  “Hărţi culturale,” Boabe de grâu 1 (1934): 61–62.
60  “Felemelték a helyárakat a kolozs vári premier-mozik. Az uj adótörvény miatt,” Brassoi Lapok 
88 (1939): 6.
61  “A kétnyelvű filmfeliratok engedélyezése érdekében. Küldöttséget menesztetlek az erdélyi 
mozitulajdonosok Silviu Dragomir dr. kisebbségi főkormánybiztoshoz,” Keleti Újság 199 (1938): 3.
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curtat prin reclame atrăgătoare, prin spectacole adaptate unor gusturi diverse 
şi motivat şi de preţul biletelor. Astfel, cinematografele clujene răspundeau 
cerinţelor şi exigenţelor diferitelor categorii de public şi din punct de vedere 
al puterii financiare a fiecăreia. Erau cinematografe mai ieftine, cum era de 
exemplu Carmen, unul din cele mai ieftine cinematografe din Cluj, unde puteai 
să achiziţionezi un bilet la preţul de 11 sau 17 lei, în timp ce funcţionarii, elevii 
şi lucrătorii la căile ferate îl puteau obţine la cel mult 11 lei62, apoi Edison, unde 
puteai achiziţiona bilete la preţul de 10 sau 16 lei63, ori Rio şi Urania. Celelalte 
cinematografe practicau alte preţuri. Astfel, de exemplu, în 1933, la Corso pre-
ţurile biletelor erau de 45 de lei la lojă, vara 36, la clasa I 36 de lei, la clasa a II-a 
30 de lei, pe laterale mai aproape 20 de lei, mai departe de ecran 15 lei, vara 
ambele 15 lei.64 Dar, în general, cinematograful a rămas în perioada interbe-
lică o distracţie ieftină, la care avea acces toată lumea, iar muncitorii, servitorii, 
micii funcţionari şi, nu în ultimul rând, tinerii ca şi categorie de vârstă au intrat 
în perioada interbelică în rândul publicului cinematografelor.65 O anchetă rea-
lizată la Cluj în anul 1937 sub patronajul Camerei de Muncă a indicat faptul 
că 18,66% din muncitorii necalificaţi, 41,25% din cei calificaţi şi 66,08% dintre 
funcţionari frecventau cinematograful. 17,85% dintre funcţionari mergeau la 
film de trei ori pe lună sau chiar mai des.66 În rândul tinerilor, mai ales studenţii 
alocau regulat din bugetul lor o sumă pentru vizitele la cinematograf, aceasta 
atingând nivelul maxim de sărbători.67 

În perioada interbelică, cinematografele clujene au evoluat sub semnul 
continuităţii, al dezvoltării unui fenomen care îşi avea începuturile înaintea 
Primului Război Mondial. Popularitatea pe care a dobândit-o cinematograful a 
fost confirmată de faptul că nici măcar războiul nu a reuşit să producă o ruptură, 
în ciuda greutăţilor, acesta devenind una din principalele distracţii urbane. În 
sprijinul acestei afirmaţii vine şi constatarea că, numai în anul 1916, în trei cine-
matografe din Cluj, s-au vândut 571.928 de bilete.68 Numărul cinematografelor 

62  “Divatba jött a Carmen-mozi,” 15; Erdélyi Szemle 6 (1935): 9.
63  Vezi reclama la https://zcj.ro/cultura/iti-aduci-aminte-de-cinema-steaua-rosie-unde-mai-
vedeai-filme-in-clujul-de-altadata-–179841.html, accesat la 6.05.2021.
64  Ferenczi, Requiem (deloc sublim).
65  Ghizela Cosma, “Cinematograful şi publicul său în Transilvania, în perioada interbelică,” în 
Viaţă privată, mentalităţi colective și imaginar social în Transilvania, Sorin Mitu, Florin Gogâltan, 
eds. (Oradea-Cluj: Asociaţia Istoricilor din Transilvania şi Banat, Muzeul Țării Crişurilor, 1995–
1996): 295.
66  T. V. Bindea, “Cum îşi întrebuinţează timpul liber muncitorii din Cluj,” Buletinul Camerei de 
Muncă din Cluj iul-sept. (1939): 134.
67  Viorica Pintilescu, Aspecte din viaţa studentelor (Cluj, s.n., 1937), 167.
68  Ludovic Jordáky, “Introducerea cinematografului în Transilvania până la 1918,” în Contribuţii 
la istoria cinematografiei în România. 1896–1948 (Bucureşti: s.n., 1971), 200.
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clujene a crescut spectaculos în perioada interbelică. Alături de această dina-
mică, s-au remarcat preocupările pentru infrastructura cinematografelor, cele 
antebelice suferind succesive demersuri de modernizare, iar cele noi, încercând 
să pornească de la standarde corespunzătoare timpului. Adaptarea la cele mai 
noi inovaţii ale tehnicii cinematografice a adus filmul sonor şi la Cluj, contri-
buind la creşterea faimei acestui tip de spectacol. Se poate remarca pe lângă 
grija de a oferi un mod plăcut, recreativ de petrecere al timpului liber, interesul 
de a imprima şi o dimensiune culturală, educativă spectacolelor difuzate. 

Se poate vorbi în perioada dintre cele două Războaie Mondiale şi de o ten-
dinţă de stratificare a cinematografelor. Dispunerea în spaţiul urban sau pre-
ţurile biletelor pot fi privite şi ca indicatori ai acestei stratificări, servind aca-
pararea de noi nişe sociale de la nivelul publicului potenţial, în condiţiile în 
care tendinţa de “democratizare a timpului liber” a creat noi categorii de cli-
enţi ai cinematografelor. Reuşita, oglindită în interesul crescând al publicului 
larg pentru cinematograf şi filmele proiectate aici, a marcat caracterul tot mai 
“popular” al reprezentaţiilor cinematografice şi notorietatea cinematografelor 
în viaţa urbană a vremii.

FROM THE INTERWAR HISTORY OF CINEMAS 
IN CLUJ, IN WRITTEN MEDIA

Abstract

The study is dedicated to cinemas in the interwar times and offers a global, dynamic 
perspective on this type of entertainment units highlighting their proliferation in Cluj. The 
infrastructure of cinemas and its developing are reconstituted in the study below. Regarding 
the programs, evolutions on the movies markets are put in light, as reflected in the local 
cinemas. The program of cinemas was oriented not only to the market, but to the businesses 
objectives with their own financial reasons in acquiring movies and, not in the least, to the 
public’s various likings. They didn’t neglect in some of the local cinemas the cultural-ed-
ucational dimension of the movies they promoted. When passing to the sound films, the 
beginning of broadcasting it in Cluj is also a proof of the local aspirations to strike the right 
note of the times. Various managerial strategies were set to attract ever more audience to 
improve profit and get flourishing such kind of business or, in restrictive administrative or 
precarious financial circumstances, to survive. For the public, the interwar stratification 
and ranking of the cinemas show in fact the tendency of covering a large audience, a very 
diverse one from the point of view of education and financial power. Cinemas proved to 
be a cheap and more and more popular option of sparing time. The level of show fees the 
cinemas had to pay reflects both the profitability of such units and the changing of the habit 
of going to cinemas into a component of the interwar urban leisure which captivated more 
and more inhabitants in Cluj at the time.


